







Ancheta accidentului de aviație de la Londra BUCUREȘTI. — Ministrul de finanțe a primit azi procesul verbal al comisiei defășată în Angliera pentru a cerceta cazul maiorului aviator Sanatescu. În raport comisia a constatat negliiența firmei Armstrong și e posibil ca guvernul va întrerupe relațiile sale cu aceasta firmă.

Dela Universitatea din Iași BUCUREȘTI. — Studenții din Iași, au înmănat un memorandum profesorilor cari au demisionat dela catedrele lor, pentru ocuparea din nou a acestor catedre. Memoriul explică, că scopul pentru care ei au luptat, este realizat, deschizându-se facultatea de drept. Profesorii vor studia memorandumul și se poate că vor ocupa catedrele lor, ele fiind până în prezent vacante.

Zece Maiu la sate

Cluciu Poporul românesc, depe întinsele lui plămuri, care a suferit în cursul veacurilor, atât cât un alt popor nu ar fi putut suferi, și-a sărbătorit dela mic la mare „sărbătoarea sărbătorilor naționale” măreața și înălțătoarea zi de 10 Maiu. Toți acei cēri au simțit românește, cari au nutrit și nutresc adevărate sentimente naționale, făuritoare binelui suprem al nației românești s'au bucurat și inimile lor au tresărit la înțelegerea profundă și justă a marelui însemnătăți a zilei acesteia. Vreau să arăt că și în comuna noastră s'au găsit suflete din acelea care au fost pătrunse de spiritul curat și adevărat național românesc și cari prin inițiativa, prin faptele lor, au mișcat atâtea inimi, tot inimi de adevărați români, dar, cari datorită culturii insuficiente, nu pot s'o înțelegă pe deplin. Duminica s'a executat serviciul religios în biserică din mijlocul satului, care se impune tuturor și prin minunata ei poziție, fiind construită pe-o colină. Răspunsurile au fost date de un cor compus din învățători, autoritățile locale și fruntașii comunei mai cunoscuți în această materie. După terminarea slujbei religioase, înălțărând ca întotdeauna, în asemenea zile mari ale neamului, p. V. Balta, preot. comunei a rostit o aprinsă cuvântare în care a arătat întreita însemnătate a zilei pentru noi români, cât și mai multe sfaturi privitoare la viața de toate zilele. La terminare elevii școlii primare sub conducerea învățătorilor au plecat cu drapelul prin sat strigând acei „ura”, care a fost întotdeauna semnul cel mai distinct al românilor și cari îl întrebuntesc aceștia numai atunci când își revarsă tot dorul sufletesc în mărirea și sporirea neamului. După masă a urmat serbarea școlară cu un program bine studiat și bine organizat din timp. Invățătorii Vasile lăncu și-a făcut datoria cu prisosință în comuna noastră și tot succesul se datorăse lui, dupăcum s'a văzut de toți din discursul rostit de părintele Balta, la sfârșitul executării programului. Programul s'a început cu „Trăiască Regele”, care e nedespărțit sărbătorilor naționale, după care a urmat discursul învăț. V. lăncu, în care a arătat sfaturile românilor în cursul timpurilor pentru realizarea: 1) unirea (1859) Moldovei cu Muntenia sub colonelul Cuza, 2) independenței țării (1877-78) ridicarea ei la rangul de regat (1881), 3) făurirea României-Mari (1918-19) în legătură cu credința nestrămutată a strămoșilor noștri, în Dumnezeu tuturora. Ne sunt de mare folos învățămintele scoase din cele rostite de dl învățator, arătând între altele și nevoia strănie legături între noi și frașii noștri de dincolo de Carpați, din mijlocul cărora a venit dânsul, văzând — dupăcum ne-a spus — că unii dintre noi vorbeac unele chestiuni pe cari nu le cunosc bine. Urmează corurile ca: „Inimă întregită”, „Sus Văcătorul”, „Pe dealul cu florile”, „In Crâng”, „Logojana”, „Turturica”, „Eroi”, „Adio-porto” și altele, cari ne-au dat câteva momente înălțătoare, minunate, apoi recitari de poezii patriotice. Ne-a plăcut mult „Doina” de Eminescu, care a fost foarte bine recitată și în legătură cu ceiace s'a arătat în discursul d-lui învățator și în sfârșit câteva monologhe hazlii. După aceasta se încep jocurile naționale. Invățătorii cu copii lor loalități au jucat în fața numerosului public hore și sârbe naționale românești. S'a jucat și hora ucirii ca aducere aminte a ucirii țărișoarelor românești, dând naștere României, apoi a României cu țărișoarele Ardelene și Basarabene, apoi a ucirii cugetelor tuturor cetățenilor conștienți de rolul nației, ceiace se impune mai mult ca oricând. Pela orele 8 seara copiii împreună cu învățătorii au plecat iarăși dela școală prin sat în strigarea de „ura” și cântări bine simțite, ducându-se fiecare la vetrele lor. Sătenii noștri sunt foarte mulțumiți că au putut vedea cu ocazia aceasta roadele învățăturii micilor lor copii în școala primară, precum și în alte școale, ceiace am putut vedea dela îndrumătorii lor. Cred, că aceștia își vor da, dupăcum am auzit, cu mai multă bucurie și tragere de inimă, copiii la școală. „Ura pentru zece Maiu”.

școală, în nevinovata lor sburdălnicie. În brăcați în haine de sărbătoare, în frumosul lor port de baștină, așteptau înălțătoarele clipe a serbării. Sufletele lor tresăreau de bucurie iar în inima lor, scripa acel piăpând sentiment pentru dânsii; iubirea de țară. După terminarea serviciului divin, Sf. Sa părintele M. Cosma, a găsit momentul cel mai potrivit, pentru înmormântarea soldatului dus la datorie și neîntors, rămânând copilășul și soția în voia lui Dumnezeu. Străniși în jurul celor trebuincioase pentru înmormântare, fără mormânt de față, au ridicat cu toții glasul Cel de Sus, ca să-l odihnească în pace, prin locurile acele necunoscut și să ocrotească pe cei rămași acasă. La urmă, glasul Sf. Sale, stoarse lacrimi din ochii credincioșilor de față, prin cuvintele jălnice, prin cari își ia rămas bun în numele mortului și cere iertarea de păcate dela rude și cunoscuți. Acest obicei este drumul cel mai bun pentru cănta faptelor săvârșite și îndrept-rea multor rele ce bântuie prin satele noastre. La ora 3 d. m. o mulțime de săteni s'au adunat sub umbra brazilor, așteptând începutul serbării. Deși în picior, insuficienți, de sentimente rare și frumoase poporul a avut răbdare să stea până la sfârșit. Copii de școală, în rând câte doi, cu drapelul în frunte, au venit cântând în curtea bisericii. În tăcerea cea mai perfectă dl inv. Bodici, deschide serbarea, arătând însemnătatea acestei zile mari și rostul fiecărui bun român, față de acest mare eveniment. Urmează o mulțime de cântece patriotice și recitari de diferite poezii, până când Sf. Sa părintele M. Cosma închide această serbare, prin o frumoasă cuvântare. Sf. Sa se mărginește la satul pe care îl păstorește, făcându-le o mică istorie comparativă a timpurilor de astăzi, arătându-le prin frumoase exemple că buna stare a lor, nu provine decât dela jerfa atâtor fii ai țării și a ideștului, ce i-a călăuzit pe frașii noștri, de dincolo de Carpați. În fața acestor timpuri mari, orice român trebuie să-și plece genunchii și să mulțumească lui Dumnezeu. Gândul meu curat se îndreaptă către Sf. Sa părintele Cosma, care înțeleg așa de bine necesitatea unei solidarități, cu rugămintea ca în chipul cel mai frumos să arate tuturor cel încorjoraș, că numai prin munca tuturor și o strânsă legătură față de școală și biserică se poate ajunge la ridicarea morală a satului. Gh. Atanasiu

Bibliografie A apărut în editura „CARTEA ROMÂNESCĂ”: Cunoștințe Folositoare, Seria A), No. 7 repitrit: „Viața Microbil”, de D-rul I. Gheorghiu. — Prețul 3 lei. Cunoștințe Folositoare, Seria A), No. 20: „Protozoarele”, de I. Lepși, profesor. — Prețul 3 lei. Cunoștințe Folositoare, Seria A) No. 22: „Nebuloasele gazoase”, de M. E. Hlerovanu, Prețul 3 lei. Cunoștințe Folositoare, Seria B), No. 30: „Omul și societatea”, de Alex. Sluglea, profesor. — Prețul 3 lei. Cunoștințe Folositoare, (Seria B.) No. 37 Bucătaria săteniei (Măncări fără carne) de Maria Colonel Dobrescu. Inspectorate școalelor de menaj. — Prețul 3 lei. Cunoștințe Folositoare, Seria B), Nr. 38: „Cultura șteflei de zahăr”, de C. Lăcrașianu, prof esor. — Prețul 4 lei. Cunoștințe Folositoare (Seria C.) No. 19 Români din Ungaria, de Ioan Georgescu, profesor. — Prețul 3 lei. Cunoștințe Folositoare, Seria C. No. 20: Județul Turda-Aries, de Ion Mureșan, profesor. Prețul 3 lei. Cunoștințe Folositoare, Seria C), Nr. 21: Țara Hațegului, de Gavril Todica. — Prețul 4 lei. Colecția Animalice: Păcăleli, Isprăvi minunate din viața animalelor de M. I. Tabico, Ed. II, cartonată, Prețul 20 lei. Se află de vânzare la toate librăriile din Țară.

Reclama e sufletul comerțului

Economice.

S'a prelungit cu un an termenul de validare a drepturilor concesiunilor miniere

În urma avizului consiliului superior de mine, ministerul de industrie a decis ca termenul pentru validările și întăburile drepturilor câștigate în materie de concesiuni miniere — termen care expiră la 4 Iulie a. c., să fie prelungit cu un an de zile, adică până la 4 Iulie 1926.

Coletele cu bani

Direcțiunea generală a c. f. r. a luat dispozițiunea ca pentru banii cari se jau de călători în vagoane să se perceapă prețul tarifar al atâtor bilete de călătorie și clasa respectivă câte locuri se ocupă cu ei în compartiment.

In nici un caz nu se va admite să se transporte mai mult de 100 kgr. bani într'un compartiment.

Dacă nu se va ocupa un loc deosebit cu casetele conținand bani nu se va percepe de organele c. f. r. nici o taxă.

Această dispozițiune intră în vigoare cu începere dela 1 Iunie 1923.

Comercializarea pescăriilor Statului

Comisiunea superioară de îndrumare și control, ținut la ministerul industriei și comerțului, ședință, sub președinția d-lui Mihal Oromolu,

La ordinea zilei, a fost chestiunea comercializării pescăriilor statului, propusă de d. Al. Constantinescu, ministru domeniilor. D. Mihal Oromolu, a făcut o expunere a economiei proiectului de comercializare, propus, arătând că poate fi admis.

Comisiunea de îndrumare și control, după expunerea făcută, a aprobat în prin-

cipiu luarea în considerare a propunerii făcute.

In ședințele viitoare vor fi întocmite statele de funcționare a societății comercializate.

Statele Unite și-au dublat dela război averea națională

Londra, 14. — După o statistică oficială bogăția națională a Statelor-Unite se ridică la 470 miliarde dolari aur, față de 225 miliarde cât intra înainte de războiu. Prin urmare Statele Unite și-au dublat averea națională, pe căud statele europene și-au micșorat-o în mod simțitor. Această avere repartizată pe numărul populației revine câte 3350 dolari aur pentru fiecare locuitor.

Comerțul extern al Americii

Paris, 15. — Un raport al ministerului de comerț din Statele-Unite indică un excedent de 970 milioane dolari al exportului asupra importului.

Fluctuațiile grâului în America

Paris, 15. — În urma fluctuațiilor recente ale pieții grâului, guvernul Statelor-Unite studiază mijloacele de a reglementa în mod strict mersul cursurilor.

Dovizole și valuta. Rador, 16 Maiu.

Table with exchange rates for various currencies including London, Berlin, Amsterdam, New-York, and London. Columns include currency names and rates.

Table of exchange rates for various cities: Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, Bucuressti, Viena. Columns show rates and differences.

Cursul dovizelor Bucuressti pe ziua de 16 Maiu 1923.

Table of exchange rates for various currencies: Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Praga, Budapesta.

Valute.

Table of exchange rates for various currencies: Napoleon, Mărci, Lire otomane, Sterline, Francezi, Elvețicu, Italiani, Drachone, Dinari, Dolari, Marca poloneză, Corona austriacă, maghiară, cehoslovacă.

Firma de geamantate de articole de pielării „ELEGANTE” in Str. Eminescu primește reparare geamantane și articole confecționate din piele. se capătă pe prețuri ofine geamantane și articole confecționate din piele.

Calea Ferată Arad-Podgoria

Valabil dela 1 Martie 1923

Mersul trenurilor

Large railway schedule table with multiple columns for train numbers, classes, and destinations. Sections include Arad-Ghioroc, Ghioroc-Păncota, and Ghioroc-Radna.